

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. . . . . 1'25 pts.  
Fuera de idem, un trimestre. . . . . 4'50 .

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Domingo 25 de Octubre de 1908

Año XIX.—Num. 5840

## Camino vecinal

Desde que el ministro de Obras Públicas concibió el proyecto de construcción de 70.000 kilómetros de caminos vecinales, y sobre todo después que publicó el Real decreto para poner en ejecución su pensamiento, apenas ha habido pueblo de la provincia que no haya procurado que se incluya en el plan algún camino que conceptuó, entre otros muchos, de más urgente necesidad.

En la oficina de Obras Públicas y en la Diputación provincial han sido innumerables las gestiones hechas con tal propósito.

Los periódicos han sido también medio de que se valieron algunos pueblos para hacer conocer sus necesidades en esta materia y de ello puede testificar EL ADELANTO, que en el transcurso de pocos días se ha hecho eco de no pocas pretensiones.

Ahora, no por sugestión ajena, sino por propia iniciativa, y por que se trata de una necesidad de antiguo sentida y que nos es conocida desde hace mucho tiempo, queremos ocuparnos de un importante proyecto de camino vecinal, para cuya realización se presenta ocasión propicia.

Nos referimos al que ha de unir, por el trazado más corto, la estación ferroviaria de Béjar con la ciudad, yendo á parar á la Plaza.

Y téngase en cuenta que no se trata, como pudieran creer los que no conocen aquel proyecto, de una vía urbana, sino de un camino de los comprendidos en el Real Decreto del señor Gasset.

Además de ser de indiscutible utilidad general, tendrá tal importancia, como medio de repartir equitativamente los elementos de prosperidad y de vida en aquella población, y contribuirá de tal manera á contener la creciente depreciación de la propiedad urbana en la parte occidental de la ciudad, que no se comprende cómo los bejaranos no se han apresurado ya á aprovechar la ocasión que la iniciativa del ministro les depara.

Merece á ésta, Béjar puede hacer hoy aquel camino por el cincuenta por ciento de su coste, ya que el Estado, por el Real decreto antes citado, habría de pagar el resto.

¿Qué se necesita para ello? Que el municipio, bien solo, bien con el concurso de la Diputación provincial, ofrezca y asegure esa subvención del cincuenta por ciento, y haga que dicha vía sea incluida en el plan.

Y no debe ser obstáculo para ello la penuria del Ayuntamiento bejarano, pues de sobra sabe que los propietarios de casas en la parte Oeste de la ciudad siempre se han mostrado dispuestos á contribuir por subscripción para la ejecución del pensamiento.

Remuévase de nuevo aquel proyecto; hágase la subscripción, procurando que ésta se eleve á considerable cantidad; pónganse en juego las influencias precisas para que, no como merced, sino como acto de justicia, se incluya el camino en la red provincial, y no se desaproveche ocasión tan ventajosa para realizar una obra que además de ser útil síma, daría ocupación á los obreros.

## AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de buen número de representantes de los pueblos del partido judicial de Salamanca, se reunieron ayer para aprobar las cuentas de los gastos carcelarios del año anterior, y presentar el presupuesto del próximo ejercicio.

Se nombró una Comisión para que estudie la forma más conveniente de introducir algunas economías en los citados gastos carcelarios, y se sancionó la aprobación del acuerdo tomado por la Corporación municipal, de establecer una escuela en la cárcel de Salamanca, para la educación é ilustración de los reclusos.

Esta escuela será encomendada á los Salesianos.

Es, pues, un hecho, el establecimiento de un centro de enseñanza en nuestro correccional, falto, hasta ahora, de todo elemento de cultura, que contrarrestará y evitará los ocios y las maquinaciones á que se entregan los desgraciados que en aquella casa purgan sus delitos.

Merecen, pues, un aplauso, los que han contribuido á la realización de tan laudable medida.

## La revista anual

El desbarajuste que reina en las oficinas militares que entienden en la clasificación de los que están sujetos al servicio militar, gracias al poco caso que los españoles hacemos á todo lo que se manda y, con especialidad á lo que se relaciona con las obligaciones militares que nos impone la ley, ha llegado á su colmo, de tal modo que, de ordenarse hoy día una movilización general, serían tantas las faltas de concentración, que no serían bastantes á instruir expedientes todos los oficiales del ejército, con ser grande y excesivo su número.

La disolución de los ejércitos de Ultramar, la repatriación de los mismos, la aglomeración de trabajo en las oficinas militares con todo lo relacionado á estos individuos y el constante tejer y destejer de nuestros gobernantes, han agravado la cuestión de tal modo que, como decíamos antes, estamos en pleno barullo y desorganización.

Comprendiendo el ministerio de la Guerra los grandes males que esto ocasiona, no sólo al funcionamiento del ejército en caso de movilización, si que también á los individuos, por los perjuicios que pueden ocasionarle el no conocer la verdadera situación en que se encuentran, que puede dar lugar á equivocaciones perjudiciales para depurar responsabilidades por incumplimiento de la ley, ha ordenado en Real orden circular, lo que podríamos denominar borrón y cuenta nueva.

Y siendo de interés general para todos, extractamos á continuación la referida Real orden.

La revista de este año se verificará con todas las de la ley.

No se exigirán responsabilidades á los que hayan cambiado de residencia sin autorización, pero se castigará al que falte á la revista de este año.

Esta se prorrogará, por esta vez, hasta fin de Diciembre próximo.

Los que pertenezcan á una unidad armada del ejército, pasarán en ella la revista anual, siempre que residan en la misma localidad, pues de no suceder así, lo harán ante cualquier cuerpo de su arma, y si no lo hubiere, en otro cualquiera, jó en último extremo, ante el comandante militar, alcalde ó jefe de la guardia civil.

Los que están en reserva activa ó segunda reserva sin instrucción militar, seguirán las reglas de los anteriores.

Los mozos en caja, reeclutas en depósito, ó los de segunda reserva sin instrucción, en la zona respectiva ó en la en que se encuentren, ó en defecto de ellas, en cualquier regimiento ó depósito de reserva, y en último caso, ante el comandante militar, alcalde ó jefe de la guardia civil.

Los que residen en el extranjero, ante el cónsul más cercano personalmente, ó por escrito si no estuviera en la misma localidad.

Los que ignoren ante quien deben pasarla, podrán preguntarlo á cualquier funcionario militar ó á los Ayuntamientos, los cuales están en el deber de decirselo.

Siguen después reglas para los funcionarios y ayuntamientos, que no necesitamos extractar y continúa:

“Todo individuo que desee cambiar de residencia ó ausentarse temporalmente de la localidad en que la tiene, acudirá á los respectivos funcionarios sin necesidad de instancia.

A partir del 1.º de Enero próximo, se aplicará la ley en todo su rigor á los individuos sujetos al servicio militar que, hallándose dentro de los años de duración del mismo, se encuentren sin la debida autorización fuera de la residencia en que oficialmente figuren.”

## ALCANCE POSTAL

### En el Congreso

Preside el señor Romero Robledo.

El señor Ossa, lamentándose del retraso en la discusión de actas, pide que se señalen algunas horas para debatirlas.

El presidente del Congreso y el ministro de la Gobernación reconocen lo justo de la petición.

El señor Lombardero anuncia que retira su voto particular al acta Linares Baeza.

Varios diputados formulan ruegos de menor interés.

El señor Nougués, después de un incidente provocado por algunas frases graciosas de la Presidencia, se ocupa extensamente del procesamiento del alcalde de Tarragona.

### Orden del día.—Debate político

El señor Silvela interviene en el debate político.

Reconoce la trascendencia de la última crisis.

La discusión del mensaje dió á entender claramente la dualidad de criterios en puntos concretos que no eran lo esencial del credo del partido conservador, puesto que se referían á la oportunidad de atender á los gastos de defensa nacional. Yo creía esto urgente y otros lo estimaban apazable, siendo lo más necesario restaurar nuestro crédito.

Estas diferencias no se pudieron resolver en el Consejo de ministros, y ello pesó sobre algunos de nosotros de manera grave por el temor de producir excoisiones.

A pesar de ello, surgió la crisis, pues aunque se tenga la confianza con la Corona, en casos tales no se debe seguir gobernando.

Yo solo soy el responsable de la crisis, yo debo explicarla.

Nadie quería la crisis total. Yo no olvidaré jamás el voto de esta mayoría, y su cariño hacia mis indicaciones. (Grandes aplausos en la mayoría).

También agradezco á las oposiciones la deferencia con que me trataron. También debo eterna gratitud al Rey, que me ratificó distintas veces su confianza para que formara gobierno.

Debo hablar con claridad cuando voy á retirarme para siempre de la política.

(Voces en la mayoría: ¡No! ¡No!)

### En el Senado

El señor Calvo Martín pide que se construya un hospital de tísicos.

Intervienen los señores Ibarra y Conde de San Bernardo.

El señor Rancero hace una pregunta relacionada con nuestro representante en la Guayra, al cual le fue retirado el *regium executorial* por el Gobierno de Venezuela.

El señor Ugarte pide al Gobierno sus propósitos de colonización de Muni.

Contéstale el Conde de San Bernardo.

El señor Dávila pide se traiga á la Cámara relación de los alcaldes procesados y Ayuntamientos suspensos con separación de los que se llevaron á efecto en tiempo de mando del señor Silvela y del señor Villaverde.

El señor Navarro Reverter pide un estado del crédito concedido con destino de la construcción de una fabrica de jabones en Valencia.

Despacho ordinario: Juran el cargo los señores Martitegui, Toronjo y Santos Vallejo.

Levántase la sesión.

### PROVINCIAS

#### Bilbao.

En la barbería de Gallarta jugaban varios soldados á hacer la instrucción, y uno, cogiendo una escopeta, é ignorando que estaba cargada, disparó, hiriendo al anciano Juan Oseas.

Fué llevado al hospital agonizando, y el soldado fué detenido y sumariado.

#### Ferrol.

Varios operarios del arsenal ocupábanse en arreglar un tubo del crucero *Alvaro Bazán*.

Un pedazo del mismo reventó y fué á herir en la cabeza á José Longres.

En estado gravísimo fué conducido al hospital militar.

Es casado y tiene varios hijos.

Hace poco perdió un ojo en faenas del servicio.

Se ha ordenado la formación de la correspondiente sumaria.

Los operarios que trabajaban en la tubería han resultado ileos.

#### Barcelona.

Desde media noche mejoró el servicio del alumbrado.

Patrullas de la Guardia civil recorren las calles.

Las tres fábricas funcionaron sin interrupción.

A última hora recurrieron á ingenieros militares, por falta de brazos.

A petición de los diputados republicanos señores Lerroux, Junoy y Aoglés, el Gobernador ha accedido á interceder cerca de la Compañía, para que se halle solución, mediante la cual, los huelguistas vuelvan al trabajo.

Los republicanos de la Unión han anunciado que esta noche llegarán diputados extranjeros, para asistir á la inauguración de las obras del edificio, que se denominará «Casa del pueblo».

El señor Gobernador ha prohibido la manifestación y serenata que preparaban en honor de los extranjeros.

A la estación acudieron á recibirlos los diputados republicanos y amigos.

RIVERA.

## Un Escándalo

Ayer fueron puestos en libertad provisional, por orden del Juzgado y accediendo á lo solicitado por su defensa, los hermanos Isabel y Rafael Sánchez, procesados con motivo de la muerte de Pedro Marcos, ocurrida en esta ciudad el día 6 de Septiembre último.

Frente á la cárcel habita un hermano del interfecto, donde fué la madre, sin duda porque sabía que iban á ser puestos en libertad, y antes de que tal ocurriera, empezaron á alborotar, por lo que fué necesario que fueran dos parejas de municipales para impedir que armasen escándalo, lo que en efecto hicieron metiéndoles en casa, pero no obstante, al verlos salir, el hermano del infortunado Pedro, se asomó á una ventana y le dijo al procesado Rafael que le había de cortar el pescuezo, para lo que trató de arrojarle por la ventana á la calle, sin que lo consiguiese, ni hubiera nada más que las consiguientes voces.

Los dos procesados iban atemorizados, hasta el extremo que rogaron que les acompañara una pareja hasta su casa, como así se hizo.

### TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera

Día 26

Se verá ante el Tribunal de Derecho la causa seguida en el juzgado de esta capital, contra Juan Manuel Hernández, por el delito de lesiones.

Es ponente el señor García López, abogado del señor Salamanca y procurador el señor Polo.

Sección segunda.—Días 26 y 27

Esta sección conocerá, con intervención del Jurado, de la seguida en el Juzgado de Sequeros contra Serafín Sánchez González, por el delito de homicidio perpetrado en la persona de Eleuterio Blasco Cillero, en Tamames, entre las dos ó las tres de la tarde del día 28 de Abril último.

Actúan en dicho acto: como ponente, el presidente de sección señor Martín Gómez, como fiscal, el señor Barceña, como acusador particular, el señor Salamanca con el procurador señor Santos Franco, y como defensor el señor Mata con el procurador señor Durán.

## Los tres mosqueteros

Quiénes eran Athos y Porthos.—El retiro de Aramis.—Curiosas ceremonias.—M. de Tréville.

De igual modo que con Aramis, ha podido establecerse la personalidad de los otros mosqueteros.

Athos se llamaba Armando de Sillegne, señor de Athos y de Antevielle. Murió prematuramente en 1645; su acta de defunción ha sido encontrada en los registros de la iglesia de San Sulpicio, en París.

Porthos y Aramis se retiraron después de esta fecha á su país, en donde durante largos años pudieron referir á los montañeses de Bearn y de los países vascos sus aventuras amorosas y guerreras. Porthos, cuyo verdadero nombre fué Juan de Portau, llegó á ser secretario de los Estados del Bearn, y desempeñando este cargo, murió en 1670. Su muerte fué anunciada oficialmente á los Estados por el duque de Grammont.

Aramis, ó sea Henry d'Aramitz, después de abandonar el chambergo y las botas con espuelas, vivió probablemente con boina azul y alpargatas blancas entre los pastores en el valle de Baretons.

Este valle forma parte en la actualidad del cantón de Aramitz, en el departamento de Oloron. Es uno de los más pintorescos rincones de los bajos Pirineos. Un arroyo llamado el *Verde* fertiliza la comarca. El trigo, el maíz y muchas otras plantas útiles abundan en ese *jardin del Bearn*.

El valle de Barétons fué, durante largo tiempo, una especie de república independiente, análoga á la actual de Andorra.

Sus habitantes, orgullosos de las franquicias y privilegios que Gastón Phoebus y otros señores importantes les habían concedido, reuníanse en torno de los campanarios de Aramitz, Arette y

Féas, sin cuidarse de lo que hacía la humanidad más allá de las montañas en que pacían sus rebaños. La felicidad hubiera sido completa si no hubieran tenido desde tiempo inmemorial una inabarcable serie de conflictos y reconciliaciones con sus vecinos los vascos que habitaban el valle de Roncal.

Sus rencores eran antiguos. En 1273 un pastor de Barétons, Pedro de Sausoler, y otros roncales, Pedro Carrica, se presentaron al mismo tiempo para abreviar sus ganados en una fuente situada en los límites de entrambos países. Disputaron. De las palabras pasaron á los hechos, resultando que Carrica mató á Pedro Sausoler.

Entonces los del valle de Barétons, irritados, para vengar á su paisano, declararon la guerra á los roncaleses. La victoria se decidió por estos últimos, y un tribunal de arbitraje intervino, declarando que el valle de Barétons pagaría en lo sucesivo y á perpetuidad un tributo de tres vacas anuales al valle de Roncal, haciendo entrega de ellas el 13 de Julio de cada año, sin discusión ni oposición.

La entrega de las vacas ha llegado hasta nuestros tiempos. Un testigo ocular refiere haber asistido á ella en 1882. La ceremonia fué la siguiente:

Un centenar de bearneses, sin armas, acudieron del Aramitz y sus cercanías. Unos treinta roncaleses, armados de fusiles de caza y vestidos á la usanza del país, acudieron también.

Cada uno de los bandos llevaba un alabardero con su correspondiente alabarda.

El alcalde de Isaba, cubierto con un manto, se adelantó á la cabeza de los españoles y preguntó á los de Barétons si iban á pagar el tributo de las tres vacas y á jurar la paz, según el uso antiguo y solemne. Los tres alcaldes franceses de Arette, Lannes ó Issor, luciendo las insignias de su cargo, contestaron afirmativamente. Entonces el alabardero español clavó su arma en el suelo francés; el de Barétons colocó la suya formando una cruz con la primera, y ante esta cruz los enemigos reconciliados juraron vivir en paz.

Disparóse inmediatamente una salva con todos los fusiles presentes y los alcaldes franceses entregaron las tres vacas al español, que dió en cambio el correspondiente recibo. Un notario español levantó acta de la ceremonia y todo terminó con un banquete internacional.

En los tiempos de Aramis esta ceremonia era mucho más solemne. La bandera del Roncal, que lucía en un escudo de azul un puente de tres arcos de oro adornado con una cabeza de un rey moro, un castillo y un galgo, flotaba al viento. La bandera de Barétons se inclinaba en señal de sumisión. Las vacas se entregaban llenas de cintas.

Y, por fin, la gente joven bailaba una danza casi olvidada en nuestros días, y que se llamaba la danza de los españoles.

Otro personaje de la novela de Dumas que seguramente no han olvidado nuestros lectores, es M. de Tréville, el capitán de los mosqueteros. Este murió en 1672, cargado de años y de honores. Dejó dos hijos: uno que vivió pacíficamente de las rentas de una rica abadía; el otro, frecuentemente citado en la *Correspondence* de Mme. de Sévigné y en las *Mémoires* de Saint Simon, fué soldado, helenista, teólogo, cortesano, jansenista, orador, académico, y quién sabe si algo más.

Tales son los verdaderos protagonistas de la novela de Dumas, que el trabajo de los eruditos nos ha permitido conocer.

## Crónica local y provincial

### ADVERTENCIA

Ponemos en conocimiento de los suscriptores de los pueblos de esta provincia, que en la presente semana giraremos á cargo de aquéllos que figuran en descubierto por el tercer trimestre vencido en 30 de Septiembre último.

Les rogamos se sirvan aceptar los recibos á su presentación, á fin de no irrogar perjuicios y molestias á esta Administración.

El candidato republicano por el tercer distrito, don Timoteo Muñoz Orea, ha dirigido una carta á sus correligionarios, agradeciéndoles la distinción que al proclamarle le han hecho, y exponiendo las razones que tiene para declinar tal honra.

A pesar de los motivos que expone, y que hemos oido calificar de justos y razonados, muéstrase dispuesto á continuar en

# Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

DE

## PANTALEON MARTINEZ

4, Sancti-Spiritus, 4  
CACERES

Grandes existencias.---Precios económicos.---Se envían Catálogos gratis.

Es el pavimento más resistente de todos los conocidos.

## COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos á Montevideo y Buenos Aires

CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.---PASAJES A PRECIOS MODICOS

Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao á Montevideo.



El servicio de médico y medicina es completamente gratis

Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.

Pan fresco y vino en todas las comidas.

Los pasajeros de 3.ª van instalados á popa donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españolas.

Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.

Agente en Salamanca y su provincia. don Francisco Gomez Martinez  
Paseo de la Glorieta, número 23, bajo.

EN BILBAO: EDMUNDO COUTO Y COMPANIA, Bailén, 3, bajo.  
Contestación gratis á cuantas consultas se les hagan sobre precios y condiciones de viaje.

## RUA, 18 SASTRERIA RUA, 18

# TOMAS BENITO

Inmenso y variado surtido en todas clases de prendas para Caballeros, desde los precios más ínfimos, y una gran colección en géneros de novedad para la temporada.

PARA NIÑOS

Grandes colecciones en  
Trajes, Gabanes  
Makferlanes y Sobretodos  
Rusos y Capas

CASA ESPECIAL EN CAPAS Y PELLIZAS  
Rua. 18 TOMAS BENITO Rua, 18

# MANUEL CARDENAS

ESTABLECIMIENTO  
y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.

Surtido completo en cepillado, gamuzas, esponjas y plumeros, para la limpieza de carruajes y caballos.

MALETAS desde TRES pesetas en adelante (gran surtido). SACOS DE MANO en varias clases y formas. ESTUCHES NEOESERES para viaje, Cables, Portapiés de Louay Portamantas.

BAULES MUNDOS Y DE MIMBRE Y CAJAS PARA VIAJE

Cinturones de todas clases, Guantes y Polainas de todas formas para caña y montar

ALPARGATAS EN LONA Y ESTEZADO PARA CAZA

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes.

15, SAN PABLO, 15—SALAMANCA

# JOSE GARCIA MARTIN

Salamanca - Tejares

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS Y MINERALES

Clases para todos los terrenos y cultivos

Riqueza fertilizante y garantizada

Análisis de tierras  
para el mejor empleo de los abonos,  
consultas, catálogos y boletines  
de precios ---GRATIS---

Compra-venta de toda clase de cereales

## MIRAT E HIJO

\* SALAMANCA \*

GRANDES FABRICAS

de Abonos Químicos y Mi-

nerales para todos los te-

rrenos y cultivos. ✓✓✓

RIQUEZA GARANTIDA

ALMIDONES Y PASTAS

Especialidad XXXX

XXXXX en Italiana

COMPRA-VENTA DE GARBANZOS

con almacén bien surtido

desde 20 á 70 pesetas fa-

nega. Precios fijos. \*\*\*

Servicio de expediciones

GRATIS á todos los pun-

tos. XXXXXXXX

AGENCIA DE NEGOCIOS FERROVIARIOS  
á cargo de

D. Patricio Hernández Zapata  
San Justo, numero 59.—Salamanca

Esta recientemente creada, Agencia ferroviaria se propone con su reconocida actividad saldar en el acto con sus clientes favorecedores los excesos de portes, y en un período de seis meses, las reclamaciones de otra índole. 10—a-6

## Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

JARABE  
TONICO RECONSTITUYENTE  
DE  
C. FLORES

Preparado á base de iodofo forroso químicamente puro é inalterable. Utilísimo para el linfatismo, escrófula, clorosis, anemia y debilidad general. De venta en la farmacia y droguería de Primo Sánchez.—Plaza de la Verdura números 5 y 7 (Salamanca), y en la farmacia de su autor en Peñaranda de Bracamonte.

## Venta de casa.

Se hace de una en el Arrabal del Puente, Plazuela del Poniente número 5. Darán razón en la misma, calle Larga número 15.

## Al alcance de todas las fortunas

FONOGRAFO POPULAR

Voz clara y potente. Emite los sonidos con tanta claridad como los mejores inventados hasta el día. Todos los cilindros de tamaño usual pueden aplicarse á este elegante y baratísimo aparato.

Precio: 30 pesetas

Cilindros impresionados con la mejor música alemana y española; óperas, zarzuelas, marchas, etc., etc.

Precio de uno 3 pesetas

Se sirven los pedidos á vuelta de correo y franco de embalaje. Unico depósito en Salamanca y su provincia.

Inmenso surtido en juguetes franceses y alemanes.

EUREKA

Nuevo juego de tiro para salón y jardín, con pistola y carabina, con sus flechas correspondientes.

PRUDENCIO SANTOS BENTO

Plaza Mayor 16, 17 y 18

SALAMANCA

PASTOS

Se arriendan pastos para quinientas ovejas en la dehesa de Membibre de la Sierra, desde esta época hasta el 15 de Abril del año próximo.

Para tratar en la misma con su dueño Santiago González.

TENCAS

Se venden crías para echar en charcas á precios muy económicos. Dirigirse á Mauricio Martín, calle de los Milagros, número 60.

## TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Libros en venta

Se vende en precio módico en esta ciudad una biblioteca compuesta de unos trescientos volúmenes empastados. Son obras de literatura selecta (con exclusión de novelas), Historia, Derecho, Ciencias, etc. En esta Administración darán razón. 10—a-6

CENTRO-PENSIÓN-MANES  
para Alumnos

DE LAS FACULTADES E INSTITUTOS

Director-propietario

DON JOSÉ MAÑES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, N.º 1  
de Salamanca

Este Centro de enseñanza, cuyos prácticos resultados han superado en los pasados cursos á todo lo imaginable según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población, muy próximo á la Facultad é Instituto, constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superior de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á los respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las exámenes, estrictamente ajustadas al reglamento.

Los mejores alumnos pueden dar los alumnos y sus familias.

Desde 1.º de Septiembre se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por Maestro Superior.

Id. id. para toda clase de carreras especiales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los Centros oficiales.

Pidanse detalles y reglamentos al Director

## AVENTADORAS siglo XX

La casa de los señores JORGE MARTIN E HIJOS, DE ALAEJOS, que no perdona medio ni sacrificio alguno para perfeccionar todos sus productos, ofrece á los Agricultores sus excelentes **Aventadoras**, á cuyos buenos resultados prácticos no ha podido llegar ninguna de las conocidas hasta ahora, como pueden demostrar dichos señores con cientos de certificados que obran en su poder.

Son por consiguiente, las mejores, y pueden hacer pedidos en la seguridad de quedar altamente satisfechos tanto de estas máquinas como de **Sembradoras, Norias paraviego, Prensas y Trituradoras para uva, Arados de todas clases, Bisurcos, Trisurcos, Cubresemillas** y cuantos artefactos son necesarios para el cultivo moderno.

Pidan prospectos y cuantos datos se deseen á la casa, que tiene gusto en mandarlos, así como cuantas garantías apetezcan.

## VENTA DE DOS CASAS

Situadas una en la calle de Lobohambre número 23, y otra en la calle de los Perdonés, número 6; en cuya casa vive su dueño que dará precio y condiciones de la venta.

## NUEVO CAFÉ FONDA

DE

VICENTE CUSTODIO

Ciudad Rodrigo

Edificio de nueva planta.—Servicio esmerado y económico.—Coche diario á todos los trenes. 30—6

## BICICLETAS Á PLAZOS

Relojería y Optica  
de Adolfo Winzer  
LÁMPARAS ELÉCTRICAS.

CALLE DE LA RUA, 12.

Se da una lámpara nueva á cambio de otra con el filamento roto y abonando OCHENTA cts.

## THE PACIFIC THEAM NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORROS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS

Informes y prospectos, gratis, en la Agencia de la Compañía. En Salamanca, don Jacinto Ibáñez, San Mateo, núm. 3.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias.



La música del silencio

Gentes sencillas, amantes de leyendas y consejas; escuchad ésta que me refirió una morena gitanilla: la historia del hombre de la luna.

Hace ya mucho tiempo, siglos tal vez, vivía un gallardo gitano, músico ambulante que iba de posada en posada, de pueblo en pueblo, desparramando la alegría por todas partes y prodigando al pobre, fatigado por el trabajo, el olvido de sus pesares.

Tal estado de cosas llegó a conocimiento de Dios; al que no agrada, sabedlo, gentes sencillas, el desvío en cuestiones amorosas, y exclamó entonces: "Gitano maldito, sólo encantas los corazones para burlarlos: vé, pues, en castigo de tu crueldad, a la luna fría y pálida como tú y procura mitigar con tus cantos su impasibilidad feroz."

Hé aquí por qué la luna presenta tan risueña fisonomía y por qué las estrellas resplandecen con tanta intensidad; también por esto las morenas gitanas tienen los grandes ojos siempre abiertos, empapados por las lágrimas y abriantados por la fiebre, pues escuchan durante la noche las canciones que toca allá en lo alto, perdido en los espacios celestes, el músico gitano.

Sólos los enamorados y las errantes tribus pueden escuchar la guitarra maravillosa, cuya música lenta, dulce y desesperada, locamente dispersa en la languidez nocturna, no es otra sino aquello que los hombres perezosos y distraídos llaman silencio...

Gonzalo Suazp.

LOS NEGROS

Los negros en los Estados Unidos. Así debe titularse este artículo.

El presidente Roosevelt no es un hombre que renuncia fácilmente a sus ideales; se le ha puesto en su cabeza de minero el prejuicio de raza que existe en la Gran República y liándose, como suele decirse, la manta a la cabeza, ataca al coloso sin pensar en lo terrible de las consecuencias.

La población negra de los Estados Unidos es numerosa; contando con su voto, casi puede asegurarse el triunfo en las próximas elecciones, y Roosevelt, hombre talentado y práctico, como buen yanqui, se ha decidido a correr la aventura y a Roma ha ido por todo.

Su primer acto fue el de invitar a Casa Blanca a un hombre que honra la raza negra, mister Booker Washington, y el segundo nombrar como preceptor en Charleston a otro negro, el doctor Crum.

La ciudad y el condado están poblados, en su mayoría de negros y, sin embargo, ¡cosa rara! todos se disgustaron y numerosas delegaciones marcharon a Washington para protestar enérgicamente de tal nombramiento.

Un senador de Misisipi fulminó los rayos de su elocuencia contra Roosevelt y éste mantuvo enérgicamente el nombramiento hecho, pero los adversarios de Crum le han impedido tomar posesión de su cargo.

¿Quién cederá? Este es el problema.

En lo que se refiere a las clases elevadas, aun a la misma clase media, el triunfo puede adjudicarse desde luego a los blancos, pero en los oficios inferiores, en los trabajos rudos, ya es otra cosa.

Los Estados Unidos son el único país del mundo donde desde hace dos generaciones, el trabajo libre de los negros y el de los blancos se confunden bajo las mismas bases y condiciones.

Los caballeros del trabajo que fueron hasta 1886 la gran organización obrera de América, reconocieron la igualdad de razas, aunque procurando eliminar de sus consejos a los negros, pero no lograron conseguirlo nunca.

Cuando la federación americana del trabajo reemplazó a los caballeros ya citados, sólo adelantó la formación de asociaciones paralelas que sólo se perjudicaban entre sí, sin conseguir nada práctico.

Y la razón de todo es sencillísima: el elemento negro, aunque sea en las más bajas capas sociales, supera al blanco y la mayoría aplasta.

Mr. Roosevelt ha pensado, seguramente, que esta preeminencia, esta su perioridad numérica lo será con el tiempo en todos los ramos del saber humano y por eso halaga a los negros; les concede ventajas justas, equitativas y a la vez se presenta ante ellos como su rector y les compromete con el voto.

Y como en América se emite libremente, y como los negros tienen una abrumadora mayoría, hé ahí por donde Roosevelt realiza un acto de justicia y se asegura su reelección.

A lo que estamos, tuerca REYES.

La torre más alta del mundo

La torre Eiffel debfa traer preocupados a los norteamericanos que, como todo el mundo sabe, poseen el privilegio de las cosas grandes.

Sobre la tierra yankee se encuentran los edificios más altos, los puentes más grandiosos, los rail-ways más soberbios y los trusts más fenomenales, etc., etc. Para batir el record de altura de todas las torres del mundo, que hasta ahora pertenecía a la torre Eiffel, se propusieron construir en la Exposición de Chicago una torre de bastante más elevación que la levantada en 1889 sobre los bordes del Sena; pero ante las dificultades de ejecución del colosal proyecto hubo necesidad de aplazarlo.

Ahora, con motivo de la Exposición de San Luis, será esta ciudad la que irá a tener el honor de disfrutar esa novena ó décima maravilla del mundo.

Por los siguientes datos se podrá tener idea aproximada de la grandiosidad de tal obra.

La torre en cuestión tendrá 1.050 pies ingleses de elevación, ó sean 350 metros y 505 pies (150 metros) de diámetro. Se le dará la forma circular a manera de faro y se construirá toda de acero.

Su cúpula tendrá cabida para 7.000 personas y estará coronada por el asta bandera mayor del mundo, en el que flotará, como es consiguiente, la bandera más grande que se conoce.

Como medio de elevación a la cúpula se empleará un ferrocarril eléctrico que circundará la torre por el exterior y en el que podrán tomar pasaje más de 800 personas. El descenso se efectuará por el interior por medio de colosales ascensores.

El interior de esta sorprendente torre recibirá la luz por medio de enormes ventanas, con cristalerías de colores, lo que producirá maravillosos efectos de luz, de tal suerte, que los viajeros experimentarán una impresión parecida a la de encontrarse dentro de un diamante colosal.

Para ornamentación de su base se ha escogido la más extraordinaria. Un inmenso lago rodeándola y en que las aguas estarán agitadas constantemente por medio de potentes máquinas.

La torre se llamará Palacio torre de cristal.

Si después de esto los yankees no se quedaran satisfechos, es que verdaderamente son descontentadizos.

Y ya hay maliciosos que piensan que el Palacio torre de cristal pudiera también resultar el bluff más grande del mundo.

Lo cual, después de todo, es muy posible y hasta bastante probable.

LAS CALDERAS

Desde que Mr. Papin inventó la marmita famosa que lleva su nombre, se han presentado y ofrecido muchos físicos, mecánicos e ingenieros a dar por resuelta y terminada la cuestión que en mecánica constituye un problema tan difícil de solucionar. Este, sin embargo, continúa sin solución posible, á lo menos en apariencia.

El problema á que venimos refiriéndonos es aquel que se refiere á que con menos desgastes de energías caloríficas

y con menos empleo de fuerzas musculares del hombre, se obtenga un mayor y más marcado rendimiento en la producción de trabajo.

Teniendo á este mismo fin, constructores tan experimentados como Halske —no es reclamo— han logrado hacer las mayores calderas que hasta el presente se conocen.

En 1878 se inauguró en Dublin, en una fábrica dedicada á la producción del fluido eléctrico, una caldera cuya capacidad equivalía á 1.200 litros, y diez años después, en 1888, se ponía al servicio otra caldera cuyas solas dimensiones asombran.

El radio es de tres metros, siendo, por consiguiente, el diámetro de seis y la resistencia es tan grande, que puede llegar á 150.022 kilogramos.

Para formarse idea de la resistencia de las paredes de esta caldera, basta decir á los prófanos en esta clase de asuntos que serían precisos diez bueyes para poder oradar cualquiera de aquellas paredes.

Las presiones que en el interior de ellas se producen, pueden llegar á un grado extraordinario, con la circunstancia de que rarísima vez rompen por donde están claveteadas y remachadas.

Ocurre con ellas lo que suele suceder muchas veces con los cañones, que no rompiendo por las juntas, soldaduras ni ensamblamientos, saltan por donde menos se los espera.

Sin embargo, en esto de las calderas se ha llegado á verdaderos alardes de mecánica. El Reylway, de Chicago á Tuhinghar, tiene más calderas que sus locomotoras que resisten la presión de muchísimas atmósferas y en el ferrocarril transalpino las hay también de resistencia perfectamente probada.

De todas las calderas, en la acepción vulgar que hoy se dá á tales artefactos, la mayor que se conoce es la de New Vile (Estados Unidos) que pesa 22 toneladas y presta sus servicios en una fábrica de hilados y tejidos.

Ante estas grandes calderas resultan diminutas las mismas del propio "Pero Botero".

Doctor Traveller.

PASATIEMPOS

El colmo de la finura: Una dama extranjera preguntó á un joven que acababa de perder á su mujer algunos detalles de la manera cómo se hacen las inhumaciones en Madrid.

El viudo se los dió con las lágrimas en los ojos.

—Muchas gracias, caballero, por la amabilidad con que me habéis enterado de esos tristes pormenores.

El joven, deshecho en llanto, pero sin ovidar la finura, contestó:

—Creen usted señora, que me considero muy feliz con haber podido facilitaros á usted.

Decía uno que la risa de los tenderos no podía ser de alegría, y preguntándole el porqué, respondió:

—Porque mal puede estar alegre el hombre que con pesar vive siempre.

CHARADA

(Remitida por Román de la Casa)

Señor que prima-segunda en esta todo, tercera

prima-dos-tres á esta pobre prima-dos que vaga hambrienta

La solución mañana

Solución á la charada de ayer

TIMOTEO

Solución á la charada del día 24

Han remitido solución exacta á la charada REQUINTO.

Chica L. gustarme mucho.—Chicas Cándid juguetonas Variedades.—Para ultramarinos coloniales San Julian.—Domésticas Zamora 5 muy superiorísimas.—Terresa riete un poco, E.—Portuguesas enamoradas de neumáticos.—C. casas pronto Zorita.—Nieves preciosísima envanécese sin motivo.—Planchadoras M. que bonitas son.—Pepita la de Fuentes encantadora.—A. Villares guapísima hermoísima.—Alfonso G. calabazas 1.—Aurelia, Emilia, Antonio, Fabianito, moísimos.—La Guasona.—Carabina.—Enamoradísimo M. y J.—Rica, moísimas gitana Escolástica.—Oficiales de M. prendadas de E.—Senoicna III.

¿En donde se venden 3 pares de guantes, cabritilla, color, tres botones, para señora, por 6 pesetas?

En el Comercio de Asian, Plaza Mayor 1 y 2.

Primera Casa en guantes de todas clases para señora, caballero, y niños, desde lo más económico á lo mejor.

Coches

Se venden dos ómnibus fuertes, propios para Estación ó Correos, una jardinería y algunas guarniciones.

Informará su dueño Antonio García Goñi, Procurador de Arévalo. 3-a-1

ANUNCIO

Dehesa de Rávida.—Partido de Ciudad Rodrigo

Se arrienda el aprovechamiento de la bellota, ó se compran cerdos. Dirigirse al montañés de la dehesa, Cipriano Herrero.

A las señoras

Recordamos que antes de hacer sus compras en Sombreros y Abrigos para la estación, visiten Al Modelo de París, Plaza Mayor 25, donde encontrarán un gran surtido á precios muy ventajosos.

Única casa donde se reforman los Sombreros por antiguos que sean, dejándolos como nuevos.

Preciosos Abrigos desde 40 pesetas. Plaza Mayor 25.

La casa Asián avisa á su numerosa clientela, que ha recibido ya las primeras novedades en sombreros para la presente estación.

Así mismo se encarga de la reforma de los antiguos, á cuyo efecto los envía á Madrid á su modista NATALIA. 10-4

Salamanca.—Imp. de Núñez.

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

La Noche de San Bartolomé

FOR

Ponson du Terrail

VERSION ESPAÑOLA

DE

FRANCISCO CARLES

Sexta parte

se apresuró á entrar sin hacer caso de Raul. Margarita y Nancy convinieron en que Hogier era muy apuesto, y la segunda se dijo que la fresa debía estar muy madura. Margarita estaba un tanto apurada y Nancy gozó mucho observándolo.

—¡Ah! ¡si supieses! exclamó la reina suspirando.

—Lo sé todo, respondió Nancy. El rey viaja con una mujer y ésta es Sara y lo sé porque escuché.

—Ten cuidado, Nancy, porque un día te despediré.

—Vuestra Majestad bromea porque me necesita y soy discreta.

Margarita dirigió una mirada recelosa á la puerta.

—Es verdad, murmuró Nancy, y saliendo obligó, á pesar de sus protestas á Raul á que se fuese á acostar. Ahora podemos hablar, dijo al volver al lado de la reina que contemplaba emocionada al dormido Hogier, y Nancy comprendió que se sostenía en el alma de su señora.

—El señor de Coarasse, pensó, reaparece en este momento bajo la forma de rey de Navarra. ¡Dios me perdone! pero dejé raíces.

—Sí, el rey, dijo Margarita, se lleva á Sara á Gasuña.

—Convenid, señora, que se consoló pronto, y que la ley romana del Talión no podrá aplicarse nunca con más justicia.

—¡Calla! exclamó Margarita indignada y quedándose pensativa. De pronto se irguió diciendo:—No quiero que encuentre caballos preparados ni que Hogier le sirva de instrumento.

—En la mano de Vuestra Majestad está el hacer lo que tenga por conveniente.